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ПРАВОНАСТУПНИЦТВА ТА  

СУБ’ЄКТИ (УЧАСНИКИ)  

СПАДКОВИХ ПРАВОВІДНОСИН 

 
Досліджено особливості спадкового правовідношення, які до-

зволяють охарактеризувати його суб’єктивний склад. Встанов-

лено, що спадкові правовідносини є регулятивними, але за наяв-

ності порушень спадкових прав трансформуються в охоронні. 

З’ясовується зіставлення понять «суб’єкт спадкового права», 

«суб’єкт спадкового правонаступництва», «суб’єкт спадкового 

правовідношення», «учасник спадкового правовідношення». Вста-

новлено, що спадкодавець та спадкоємець є суб’єктами спадково-

го правонаступництва. Додатково підтверджено висновок, що 

спадкодавець не може бути суб’єктом спадкового правовідношен-

ня, оскільки з моменту смерті його правоздатність припиня-

ється.  

Спадкоємець є центральним або обов’язковим суб’єктом (уча-

сником) спадкового правовідношення, оскільки без спадкоємця 

спадкового правовідношення не може бути взагалі. Встановлено, 

що категорії «учасник спадкових правовідносин» та «суб’єкт спа-

дкових правовідносин» є тотожними та похідними категорії 

«суб’єкт спадкового права» й похідними від неї. Доведено, що спа-

дкове правовідношення слід визнати умовно-абсолютним, оскі-

льки пасивний обов’язок належить абсолютно всім особам, а 
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активний обов’язок — нотаріусу. Встановлено існування спад-

кового основного та спадкових допоміжних правовідносин. Прове-

дено класифікацію учасників спадкових правовідносин за крите-

рієм їх суб’єктивних прав та юридичних обов’язків та за наявні-

стю свого інтересу у спадкуванні. Проведений загальний аналіз 

цивільно-правового статусу спадкодавця та спадкоємця. Пору-

шується питання надання тестаментоздатності неповноліт-

нім особам (в тому числі емансипованим). Проведено класифіка-

цію спадкоємців за особливостями закликання до спадкування, 

за фактом поінформованості про відкриття спадщини, залеж-

но від місця проживання спадкоємців. Оскільки переважна біль-

шість спадкоємців є фізичними особами, то окрема характери-

стика надана фізичним особам-спадкоємцям. Досліджено досвід 

різних країн щодо посмертної репродукції та можливості спад-

кування такими дітьми. 

 

Ключові cлова: спадкове правовідношення, спадкодавець, спад-

коємець, насцитурус, посмертна (постмортальна) репродукція, 

спадкування постмортальними спадкоємцями.  

 

Тривалий час спадкові правовідносини не виступали об’єктом спе-

ціальних цивілістичних досліджень. Зазвичай їх дослідження відбувалося 

через категорії загальних понять спадкового права та окремих інститутів 

спадкового права. Проте, будучи врегульованими правовими нормами, 

спадкові відносини набувають ознак правовідносин. На сьогоднішній день 

теорія спадкового правовідношення все частіше є об’єктом наукових пошу-

ків [1; 2; 3; 4; 5; 6]. Як і будь-які цивільні правовідносини, спадкові право-

відносини виникають між визначеними суб’єктами, спрямовані на певні 

об’єкти та мають визначений законодавцем зміст [7, с. 46; 8, с. 17], а підста-

вою їх виникнення, зміни чи припинення виступають юридичні факти. 

Водночас специфіка цих правовідносин, їх структури, особливостей 

підстав їх виникнення та динаміки зумовлює низку питань теоретичного 

та практичного плану, які не мають однозначної відповіді. Цим і можна 

пояснити певне «ігнорування» характеристики спадкових правовідносин 

науковцями радянського та пострадянського періоду. Окрім того, спадкові 

правовідносини не є «класичними» з погляду традиційної класифікації 

цивільних правовідносин. Зупинимося на аналізі спадкових правовідно-

син та особливостях їх суб’єктного складу.  

Насамперед слід визнати, що спадкові правовідносини за своїм ха-

рактером є регулятивними правовідносинами [5, с. 8], які виникають у 

зв’язку з традиційною, нормальною, врегульованою правом, хоча й трагі-

чною для оточуючих обставиною — смертю особи, яка внаслідок цієї події 

починає називатися спадкодавцем. За допомогою регулятивних відносин 

відбувається правомірна діяльність суб’єктів цивільного права [9, с. 58]. У 

разі порушення прав учасників спадкового правовідношення виникають 

охоронні правовідносини, але, за твердженням В. В. Валах, вони виходять 

за межі регулювання нормами спадкового права [5, с. 8]. Проте більш 

прийнятною бачиться позиція О. П. Печеного, який вказує, що, незважа-
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ючи на регулятивний характер права на спадкування, йому характерні й 

охоронні елементи. Серед охоронних можливостей спадкоємця науковець 

називає право вимагати вжиття заходів щодо охорони спадкового майна в 

нотаріальному порядку [10, с. 243]. На це слід зазначити, що оскільки 

фактично загальновизнано, що до змісту суб’єктивного цивільного права 

входить право на захист, то захисні (охоронні) можливості містяться у 

кожному праві. Окрім того, спадкові правовідносини виникають завжди 

як регулятивні, й лише при їх порушенні тощо можуть стати охоронними. 

І навіть звернення спадкоємця за вжиттям заходів щодо охорони спадко-

вого майна не є показником наявного порушення. Звичайно, коли має 

місце протиправна відмова нотаріуса (нотаріальної контори) у вчиненні 

заходів щодо охорони спадкового майна, або вчинення перешкод іншими 

особами при здійсненні опису та охорони спадкового майна [11; 12], то, 

звичайно, має місце правопорушення. Так, як з’ясував суд, в одній ситуа-

ції опис майна не видалось провести у зв’язку з письмовим запереченням 

особи (не спадкоємця), яка зареєстрована у спадковій квартирі й виступи-

ла проти вжиття охоронних заходів [12]. Часто нотаріуси взагалі не мо-

жуть пояснити, чому, прийнявши заяву від спадкоємця про вжиття захо-

дів щодо охорони спадкового майна, вони таких заходів не вживали [13; 

14]. Здебільшого спадкоємці просять вжити заходів щодо охорони спадко-

вого майна у випадках, коли таке майно після відкриття спадщини пере-

буває у володінні сторонніх осіб, які взагалі не є спадкоємцями [11; 14], є 

«обов’язковими спадкоємцями» [13], або спадкоємцями, інтереси яких су-

перечать інтересам інших спадкоємців і які часто самостійно управляють 

та активно розпоряджається спадковим майном, внаслідок чого зменшу-

ється обсяг спадкової маси [15]. Таким чином, регулятивний характер 

спадкових правовідносин не виключає й застосування заходів щодо охо-

рони та захисту спадкових прав. 

Важливо також оцінити місце спадкових правовідносин у класифі-

кації правовідносин за ознакою визначеності суб’єктів. Для цього зупи-

нимося на доктринальній дискусії щодо суб’єктного складу спадкових 

правовідносин, зокрема щодо віднесення до таких суб’єктів спадкодавця. З 

одного боку, є загальновизнаним, що категорія правовідносин як відносин 

суспільних зумовлює наявність як мінімум двох суб’єктів [16, с. 389–390]. 

Як вказує З. В. Ромовська, правовідносини за участю лише однієї особи є 

неможливими [17, с. 177]. З другого боку, спадкодавець — це особа, у 

зв’язку зі смертю якої та на наступний день після настання цієї події (а 

при оголошенні фізичної особи померлою — після вступу в законну силу 

рішення суду чи в день, визначений цим рішенням) відкривається спад-

щина [7, с. 47]. Отже, спадкодавцем вважається фізична особа, яка поме-

рла, і при цьому її суб’єктивні права переходять до інших осіб у порядку, 

встановленому нормами спадкового права. Після прийняття спадщини 

спадкоємець стає учасником правовідносин, суб’єктом яких раніше був 

спадкодавець. Отже, внаслідок спадкування відбувається заміна суб’єкта 

у правовідношенні [18, с. 564]. 

Таким чином, існують різні підходи щодо того, чи слід вважати спа-

дкодавця суб’єктом спадкових правовідносин.  
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Більшість науковців (Н. С. Глусь, Ю. Б. Гонгало, Ю. О. Заіка, 

О. Є. Кухарєв, Є. О. Рябоконь, І. В. Спасибо-Фатєєва, Ю. К. Толстой) запе-

речує віднесення спадкодавця до суб’єктів спадкових правовідносин, ар-

гументуючи насамперед тим, що спадкові правовідносини виникають 

лише після смерті спадкодавця, а зі смертю він втрачає правоздатність 

відповідно припиняється і його можливість перебувати в будь-яких конк-

ретних правовідносинах [19, с. 713; 4; 20, с. 10–11; 21, с. 165; 2, с. 14; 22, 

с. 10–11; 23, с. 539–540]. Так, Є. О. Рябоконь зазначає, що суб’єктами спа-

дкового правовідношення виступають спадкоємці [2, с. 14]. 

Водночас інші дослідники (Ю. Н. Власов, В. В. Калінін, 

І. Л. Корнєєва, Р. Р. Лєнковська, Х. З. Піцик) вважають, що суб’єктами 

спадкових правовідносин є саме спадкодавець і спадкоємець [24, с. 67; 25, 

с. 48–50; 26, с. 20; 27; 28, с. 913; 29, с. 409]. Х. З. Піцик прийшла до висно-

вку, що хоча під час виникнення спадкового правовідношення спадкода-

вця уже нема в живих, але він володіє низкою прав та обов’язків [27, 

с. 16] (курсив мій — М. Б.). Зокрема, серед прав померлого спадкодавця 

науковець виділяє такі: право спадкодавця на здійснення його волі на 

спадкування за законом; право спадкодавця на усунення від спадкування 

негідних спадкоємців; право спадкодавця на перехід усього його майна, 

яке може спадкуватися відповідно до законодавства, до його спадкоємців; 

право спадкодавця на збереження за ним прав та обов’язків, що нерозри-

вно пов’язані з його особою; право спадкодавця на одержання спадкоєм-

цями коштів у зв’язку з відшкодуванням йому збитків, моральної шкоди 

та у зв’язку зі сплатою неустойки (штрафу, пені) [27, с. 16]. Х. З. Піцик 

вважає, що спадкодавець має не тільки права, але й обов’язки. Так, до 

обов’язків спадкодавця науковець відносить обов’язок щодо матеріального 

забезпечення членів своєї сім’ї; обов’язок спадкодавця щодо відшкодуван-

ня завданої ним шкоди (збитків) та моральної шкоди; обов’язки спадкода-

вця, пов’язані з укладеними договорами [27, с. 16]. Дуже схожий підхід до 

окреслення широкого кола прав та обов’язків спадкодавця демонструє й 

Р. Р Лєнковська [25, с. 48–50].  

Вважаємо такий підхід абсолютно відірваним від життя. Безпереч-

но, що права та обов’язки можуть належати лише тим особам, які здатні 

їх здійснювати (виконувати), до яких померлі особи, які перестають бути 

суб’єктами права, безперечно, не належать1. Правильним є висновок, що 

визнати спадкодавця суб’єктом спадкового правовідношення з позиції 

загальної теорії права просто неможливо [4, с. 43]. Слід визнати, що права 

та обов’язки, які Х. З. Піцик трактує як такі, що належать спадкодавцю, 

найімовірніше, входять до складу спадщини, а відповідно вже знаходять-

                                                           
1 На сьогодні все більшої популярності набуває практика кріоконсервування тіла поме-

рлих осіб, яка здійснюється або за їх згодою або з ініціативи їх близьких з метою їх «оживлен-

ня» тоді, коли наука досягне рівня, коли навчиться виліковувати нині невиліковні хвороби чи 

долати старість [30; 31]. У тому варіанті, як це бачиться на сьогодні, колись померлих людей, 

тіло яких було «закріоконсервоване», оживлять, і вони знову стануть учасниками суспільних 

відносин. Звичайно, що рано чи пізно наука навчиться вирішувати це завдання, як і постане 

запитання щодо «відновлення» чи «поновлення» їх правового статусу. Проте згідно з чинними 

законодавчими та доктринальними підходами померла особа суб’єктом права не є.  
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ся у стані переходу до інших осіб (спадкоємців). Як вказує Ю. Б. Гонгало, 

особливість спадкового правовідношення якраз у тому й полягає, що оскі-

льки одного із суб’єктів права не стає (помирає), виникає необхідність 

визначити юридичну долю правовідносин, у яких перебував померлий [4, 

с. 43]. 

Отже, безперечно, що аксіоматична теза про те, що право- та дієзда-

тність припиняються зі смертю1, а права та обов’язки фізичної особи для 

неї припиняються з моменту її смерті, не має винятків і для спадкового 

права.  

Л. В. Козловська, в цілому підтримуючи тезу про те, що спадкода-

вець не може розглядатися як суб’єкт спадкових правовідносин, пропонує 

своє бачення його ролі. Так, науковець відносить спадкодавця та спадко-

ємця до суб’єктів спадкування, вважає їх суб’єктами спадкового право-

наступництва (курсив мій — М. Б.), проте не суб’єктами спадкових 

правовідносин [32, с. 40–41]. І цей висновок повною мірою слід підтрима-

ти. Отже, однозначно можна стверджувати, що суб’єктом спадкового пра-

вовідношення є спадкодавець. 

Найбільш наближеним до істини, на нашу думку, є висновок науко-

вців, що спадкові правовідносини є абсолютними [5, с. 8; 33, с. 70; 4, 

с. 44–45], тобто правовідносинами, в яких чітко визначена лише уповно-

важена особа, а зобов’язаними є «всі і кожен», хто знаходиться в межах 

юридичної доступності до неї. У цілому їх роль зводиться до пасивного 

утримання від дій, які можуть бути перешкодою у здійсненні права спад-

кування (наприклад, знищення заповіту чи виготовлення підробленого 

заповіту, яким скасовано заповіт на користь цього спадкоємця тощо) [4, 

с. 44]. І хоча цей висновок підтримується далеко не усіма науковцями, 

проте він єдиний, на нашу думку, дозволяє дати відповідь на питання про 

суб’єктний склад спадкового правовідношення. А саме це питання зали-

шається одним із найбільш дискусійних у теорії спадкового правовідно-

шення. Відповідно активним учасником спадкового правовідношення є 

спадкоємець, який має право на набуття права власності та зобов’язальні 

права і обов’язки (спадщини) у майбутньому шляхом реалізації спадкових 

прав, або, за словами Л. В. Козловської, «виключно спадкоємець як уні-

версальний правонаступник є уповноваженим суб’єктом у правовідно-

шенні із спадкування» [32, с. 184; 34].  

Проте для реалізації спадкових прав спадкоємця недостатньо лише 

утримання усіх і кожного від здійснення йому перешкод. Дійсно, спадко-

ємець може реалізувати своє право спадкування або не реалізовувати 

його. Для здійснення свого права він має право вчинити певні дії (прий-

няти спадщину, відмовитися від спадщини на користь будь-якого іншого 

спадкоємця або без вказівки конкретної особи, прийняти спадщину за 

однією із підстав та відмовитися від прийняття за іншою підставою спад-

кування) або не вчиняти жодних дій [4, с. 44]. Проте не можна погодитись 

з висновком Ю. Б. Гонгало, що спадкоємець може реалізувати своє право 

без допомоги інших осіб [4, с. 44]. Враховуючи те, що в законодавстві 

                                                           
1 Цей висновок має законодавче підтвердження в ч. 4 ст. 25 ЦК України. 
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України передбачено фактично єдиний спосіб прийняття спадщини — 

подання заяви до нотаріуса, спадкоємець не може реалізовувати свої спа-

дкові права самостійно, без участі нотаріуса1.  

Отже, «всі і кожен» у спадковому правовідношенні мають обов’язок 

пасивного типу — не перешкоджати, а нотаріус, причому наперед невідо-

мо, який саме, навіть визначення місця відкриття спадщини, і відповідно 

заведення спадкової справи, може бути предметом розгляду судом, — має 

обов’язок активного характеру (зокрема завести спадкову справу, прийма-

ти заяви від спадкоємців, вчиняти інші дії, видати свідоцтво про право на 

спадщину за законом чи за заповітом).  

З цього можна зробити висновок, що «абсолютність» такого правові-

дношення є неповною, некласичною. У зв’язку з цим, пропонуємо назива-

ти спадкове правовідношення умовно-абсолютним. Відносним воно 

також бути не може, оскільки, по-перше, відсутня наперед чітко визначе-

на зобов’язана особа — нотаріус, а, по-друге, має місце пасивний обов’язок 

інших осіб.  

Після того, як з’ясовували, хто у спадковому правовідношенні ви-

ступає зобов’язаними особами, доречно визначитися із термінологією, зок-

рема з’ясувати зіставлення понять «суб’єкт спадкового правонаступницт-

ва», «суб’єкт спадкового права», «суб’єкт спадкового правовідношення» та 

«учасник спадкового правовідношення». Вище вже було з’ясовано, що 

суб’єктами спадкового правонаступництва є спадкодавець та спадкоємець. 

Дослідження понять «суб’єкт права», «учасник правовідношення» та 

«суб’єкт правовідношення» охоплюється багатьма юридичними науками. 

За найбільш традиційним підходом, який ми також підтримуємо, катего-

рії «суб’єкт права» та «суб’єкт правовідношення» не визнаються тотожни-

ми. При цьому виходять з того, що «суб’єкт права» — це особа, що володіє 

правосуб’єктністю, тобто особа, потенційно (взагалі) здатна бути учасни-

ком правовідносин. Як справедливо вказують Є. О. Харитонов та 

О. І. Харитонова, найбільший рівень абстрактності властивий поняттю 

«суб’єкт права» [35, с. 19]. Це особа, яка володіє правоздатністю, при цьому 

про право йдеться в розмінні певної сукупності правових норм. У свою 

чергу, суб’єкт (учасник) правовідносин — це реальний учасник конкрет-

них правовідносин, який перебуває у правовому зв’язку з іншими 

суб’єктами (учасниками) суспільних відносин. Тобто за конкретних умов 

особа може виступати суб’єктом спадкового права, але при цьому ніколи 

не стати суб’єктом спадкових правовідносин [8, с. 49–50]. Слід вказати, що 

в юридичній літературі відсутня єдність у тлумаченні наведених нами 

понять, зокрема досить популярною є ідея розмежування понять «учасник 

спадкових правовідносин» та «суб’єкт спадкових правовідносин» [8; 1, с. 6], 

хоча, на нашу думку, ясного та чіткого пояснення такого розмежування 

не наводиться. 

                                                           
1 У цьому випадку ми не говоримо про осіб, які «презюмуються» такими, що прийняли 

спадщину (ч. 3–4 ст. 1268 ЦК України), оскільки вони, як і інші спадкоємці, для підтвер-

дження свого права власності повинні мати свідоцтво право на спадщину за законом чи за 

заповітом.  
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Відповідно категорії «учасник спадкових правовідносин» та «суб’єкт 

спадкових правовідносин» вважаємо тотожними та категорії «суб’єкт спа-

дкового права» та похідними від неї. Дві перші зазначені категорії вказу-

ють на особу, яка наділяється певними правами та обов’язками [8, с. 50]. 

Не всі дослідники вважають їх тотожними. Так, І. І. Гловач-Хомин ствер-

джує, що поняття «учасник спадкових правовідносин» є ширшим за обся-

гом від поняття «суб’єкт спадкових правовідносин». Також науковець вка-

зує, що чітко визначеними, уповноваженими суб’єктами спадкового пра-

вовідношення є виключно спадкоємці [8, с. 49–50]. Слід визнати, що спа-

дкове правовідношення може мати як свій суб’єкт лише одного спадкоєм-

ця, множинності тут бути не може. Тобто якщо до спадкування заклика-

ється декілька спадкоємців, то кожен із них є суб’єктом окремого спадко-

вого правовідношення.  

Безперечно, науковці підкреслюють особливу роль спадкоємців у 

спадкових правовідносинах. Так, їх називають центральними [37, с. 31–37] 

або обов’язковими [6, с. 17] суб’єктами. Це, насамперед, можна пояснити 

тим, що без спадкоємця спадкового правовідношення не може бути взага-

лі [6, с. 17]. Проте, як уже було доведено, спадкоємці — єдині суб’єкти 

спадкового правовідношення, наділені правом (тобто уповноважені осо-

би).  

Правовий статус спадкоємців є й найбільш дослідженим у сучасній 

цивілістичній доктрині. На відміну від нього щодо інших категорій осіб, 

права та обов’язки яких також визначено в межах кн. 6 ЦК України (від-

казоодержувачів, виконавців заповіту, кредиторів спадкодавця, осіб, на 

користь яких здійснено покладення тощо), науковцями приділено не ви-

правдано мало уваги [36]. 

Як уже вказувалося, спадкоємець відноситься до кола учасників спа-

дкового правовідношення. Зазвичай у юридичній літературі досить по-

різному викладаються положення про учасників спадкового правовідно-

шення (окрім спадкоємця). На нашу думку, окреслення кола учасників 

правовідношення може бути здійснене лише після дослідження мети спад-

кового правовідношення. Так, основна та єдина мета спадкового правовід-

ношення — настання спадкового правонаступництва. Проте І. І. Главач 

ставить правильне запитання про те, чи вплине відмова відказоодержува-

ча від заповідального відказу на обсяг прав спадкоємця [36, с. 203]. Зви-

чайно, що вплине. Тобто, й інші наближені правовідносини впливають на 

правовідношення спадкове. Це стосується й правовідносин щодо охорони 

спадкового майна та інших. Окрім того, всі інші правовідносини, які безпо-

середньо не призводять до спадкування, не є спадковими, проте триваюче 

спадкове правовідношення може бути визнано одним із юридичних фактів, 

які входять до фактичного складу та можуть забезпечувати мету виник-

нення інших наближених правовідносин. Наприклад, правовідношення 

щодо заповідального відказу має іншу мету, хоча й не може виникнути без 

наявності спадкового правовідношення. Правовідношення щодо охорони 

спадщини чи виконання заповіту має допоміжну мету, яка сприяє збере-

женню спадкового майна для подальшого спадкування. Таким чином, усі 

інші правовідносини (в тому числі із наведених вище прикладів), які не 
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забезпечують спадкового правонаступництва, можна назвати спадковими 

лише умовно. Проте, враховуючи їх тісний взаємозв’язок з правовідношен-

ням щодо спадкування, слід вважати їх спадковими допоміжними право-

відношеннями. А правовідношення з приводу спадкового правонаступниц-

тва є спадковим основним правовідношенням.  

Отже, поняття «спадкове правовідношення» є збірною, абстрактною 

категорією і може мати місце в реальному житті за відсутності якихось 

ускладнюючих відносин під час спадкування (спадкове основне правовід-

ношення), так і правовідносини, учасниками яких є відказоодержувач, 

кредитор(и), виконавець заповіту тощо. Запропонований нами підхід до-

зволяє розмежувати між собою різні правовідносини (спадкові допоміжні 

правовідносини). Деякі з цих правовідносин другого виду виникають і 

розвиваються вже після припинення спадкового основного правовідно-

шення. Такими є правовідношення між відказоодержувачем та власни-

ком успадкованого майна. Так, Крюківський районний суд м. Кременчука 

розглядав справу про виконання зобов’язання, що виникло внаслідок 

заповідального відказу на підставі заповіту. Позивач (дочка спадкодавця) 

просила зобов’язати відповідача (дружину спадкодавця) виконати зо-

бов’язальний відказ — сплатити 5 тис. дол. США. У судовому засіданні 

було встановлено, що дружина померлого до моменту розгляду справи в 

суді не зверталась до нотаріуса за одержанням свідоцтва про право на 

спадщину на земельні ділянки або інше рухоме чи нерухоме майно. Вод-

ночас згідно із законодавством нотаріус тільки при видачі свідоцтва про 

право на спадщину вправі вимагати сплати заповідального відказу від 

спадкоємця, а строк отримання свідоцтва про право на спадщину законо-

давством не встановлений. Із урахуванням викладеного, суд зробив ви-

сновок, що право позивача не порушене, тому в задоволенні позову було 

відмовлено [38]. Отже, з наведеного прикладу можна зробити висновок, 

що між припиненням спадкового правовідношення та припиненням вна-

слідок виконання правовідношення щодо зобов’язального відказу може 

існувати навіть досить значний часовий розрив. 

Неправильним вважаємо ще більш широкий підхід до розуміння 

спадкового правовідношення, за яким Р. Р. Лєнковська спадкові правовід-

носини визначає як комплекс юридичних зв’язків, заснованих на нормах 

спадкового права, які виникають між спадкодавцем, спадкоємцями та ін-

шими особами щодо складання заповіту, з приводу відкриття спадщини, з 

приводу прийняття або відмови від спадщини, з приводу охорони спадщи-

ни, виконання заповіту та інші правові відносини, засновані на нормах 

спадкового права [25, с. 47–48]. На рахунок останньої групи з цих правовід-

носин уже зазначалося. Окремо варто вказати про відносини щодо скла-

дання заповіту: вони не є спадковими хоча б тому, що першим юридичним 

фактом, з якого починається накопичення фактичного складу, який може 

призвести до спадкування, є смерть фізичної особи (оголошення її помер-

лою), і не кожен складений заповіт ввійде до такого складу.  

При подальшому викладенні для зручності термін «спадкове право-

відношення» буде використовуватися нами в розумінні «спадкове основне 

правовідношення» (окрім випадку, коли буде виникати потреба у відме-
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жуванні від спадкового допоміжного правовідношення), хоча, як уже го-

ворилося, останні правовідносини по своїй суті не є спадковими.  

У юридичній літературі можна зустріти різні підходи до класифіка-

ції учасників спадкових правовідносин [8, с. 15–16; 5, с. 12–13]. Для хара-

ктеристики особливостей їх участі в зазначених відносинах найбільш по-

казовими є поділи за критерієм їх суб’єктивних прав та юридичних 

обов’язків та за наявністю свого інтересу у спадкуванні. Ці класифікації 

мають важливе значення в частині деталізації цивільно-правового стату-

су учасників, хоча й певною мірою ці класифікації дублюють одна одну. 

За цими поділами виділяють наступні групи учасників спадкових право-

відносин: 

1) учасники, які володіють усією сукупністю прав та обов’язків, що 

переходять в порядку спадкування (мають свій інтерес у спадкуванні) — 

спадкоємці (ст. 1222 ЦК України); 

2) учасники, що наділені окремими правами та обов’язками, що пе-

реходять у процесі спадкування (мають юридичний інтерес щодо спадщи-

ни [5, с. 12–13], проте не мають права спадкування), зокрема: відказооде-

ржувачі, особи, на користь яких здійснено покладення, кредитори спад-

кодавця (ч. 2 ст. 1237, ч. 2 ст. 1240, ст. 1231 ЦК України). Особливості 

правового статусу цих осіб як учасників спадкових правовідносин вивча-

ються під час аналізу відповідних інститутів та норм спадкового права 

(насамперед, спадкування за заповітом); 

3) учасники, які не мають жодних прав щодо спадкового майна, але 

наділяються обов’язками щодо його охорони, сприяння у реалізації прав 

спадкоємців щодо спадщини та оформлення спадкових прав (виконавці 

заповіту, нотаріуси, тощо) [8, с. 65–66]. Суб’єкти цієї групи своїми діями не 

впливають на виникнення та розвиток спадкових відносин, а лише спри-

яють успішній діяльності інших учасників шляхом надання необхідної 

технічної допомоги, вчиняють допоміжні дії, надають необхідний фактич-

ний матеріал тощо. Ці суб’єкти здійснюють вплив на спадкові правовідно-

сини [40, с. 9], не володіють особливим інтересом у спадкових правовідно-

синах. Правовий статус таких учасників може визначається умовами кон-

кретного договору (наприклад, договір управління спадковим майном), 

або нормами законодавства [8, с. 65].  

Проте специфіка спадкового правовідношення виявляться й тут. 

Повністю самостійно згідно з чинним законодавством жоден спадкоємець 

не може реалізувати свої спадкові права. З цього можна зробити висно-

вок, що спадкоємцю протистоять всі інші особи, причому як ті, що зо-

бов’язані утримуватись від дій, що перешкоджають здійсненню спадкових 

прав, так і ті, що зобов’язані сприяти реалізації спадкоємцем своїх спад-

кових прав [5, с. 8]. Конкретний перелік таких зобов’язаних осіб залежить 

від змісту спадкового правовідношення, виду спадкового правонаступни-

цтва, яке опосередковують ті чи інші правовідносини [32, с. 184; 34, 

с. 163–188]. Такими зобов’язаними учасниками спадкового правовідно-

шення, які сприяють здійсненню прав та виконанню обов’язків щодо спа-

дщини, слід визнати виконавця заповіту, нотаріуса, суд у спірних чи пе-
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редбачених законом випадках [5, с. 12–13]. Необхідно розмежовувати фу-

нкції та компетенцію нотаріуса та суду у спадкових правовідносинах.  

Усі повноваження нотаріусів та суду у межах спадкового правовід-

ношення В. В. Валах поділяє на дві групи:  

а) ті, які спрямовані на охорону прав спадкоємців;  

б) ті, які спрямовані на охорону спадкового майна [5, с. 12–13].  

Спадкові відносини з іноземним елементом передбачають участь і 

співпрацю не лише українських та іноземних нотаріусів, а й консулів, а 

також застосування норм міжнародного та іноземного права [40, с. 8]. 

Кожна із вказаних категорій осіб виконує відповідну роль у динаміці спа-

дкового правовідношення, а тому підхід з приводу того, що вони не висту-

пають учасниками спадкових правовідносин, є помилковим [8, с. 62].  

Як показує аналіз судової практики, зокрема, оскаржуються дії 

(бездіяльність) нотаріуса щодо відмови у видачі свідоцтва про право на 

спадщину у зв’язку із відсутністю правовстановлюючих документів на 

спадкове майно, нездійснення ним заходів щодо охорони спадкового май-

на тощо [41]. Проте зазвичай нотаріуси залучаються до судового розгляду 

як треті особи без самостійних вимог. До осіб, які зобов’язані утримувати-

ся від дій, що перешкоджають здійсненню прав щодо спадщини спадко-

ємцем чи іншими учасниками, слід віднести всіх і кожного, хто знахо-

диться в межах юридичної доступності. Це стосується й осіб, які можуть 

стати спадкоємцями за умови «неспадкування» іншими особами (напри-

клад, спадкоємці наступної черги при спадкуванні за законом).  

Виділення серед спадкових основних та допоміжних правовідносин 

дозволяє критично поставитися до висновку науковців, що спадкові пра-

вовідносини можуть мати як абсолютний характер (наприклад, при спад-

куванні за законом), так і відносний характер (при спадкуванні за запові-

том, яким на користь конкретної особи встановлено відказ), або, коли ві-

домі обидва учасники таких відносин [25, с. 47]. Нами вже був аргументо-

ваний висновок, що спадкове основне правовідношення є умовно-

абсолютним. При цьому слід визнати, що спадкові допоміжні правовідно-

сини зазвичай є не абсолютними, а навпаки, відносними. Так, у правовід-

носинах щодо заповідального відказу спадкоємець стає зобов’язаним 

суб’єктом, а відказоодержувач — уповноваженим.  

Водночас для спадкування важливе значення має аналіз правового 

статусу суб’єктів спадкового правонаступництва — спадкодавця та спад-

коємців. 

Спадкодавець, як уже вказувалося, є суб’єктом спадкового правона-

ступництва, проте не виступає суб’єктом (учасником) спадкового правові-

дношення. Проте роль цієї особи є особливою, оскільки саме з його смерті 

спадкування стає можливим у принципі.  

Окрім того, воля спадкодавця є важливим фактором, за допомогою 

якого формується склад спадкового відношення — призначаються спадко-

ємці, визначається обсяг спадкового майна, права й обов’язки учасників 

спадкового відношення та третіх осіб, причетних до спадкування [42, 

с. 178]. 
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Спадкодавець — це фізична особа, майно якої після її смерті пере-

ходить у спадщину до іншої особи чи до інших осіб. Відповідно слід пого-

дитись з З. В. Ромовською, що спадкодавцем є людина, яка залишила 

після себе хоч якусь матеріальну цінність, яка може викликати інтерес у 

потенційного спадкоємця чи територіальної громади [17, с. 26].  

Спадкодавець є однією із центральних фігур у спадковому праві. 

Спадкодавець вправі висловити своє волевиявлення щодо долі свого май-

на у заповіті, у тексті якого вказати осіб, яких він призначає спадкоємця-

ми, визначити розмір їхніх часток у спадщині, зробити інші розпоря-

дження майнового та немайнового характеру. Однак і при спадкуванні за 

законом має значення воля спадкодавця. Її слід трактувати так, що за 

відсутності заповіту спадкодавець повністю погоджується з положеннями 

закону, які регулюють усі питання спадкового наступництва. В іншому 

випадку він мав можливість їх змінити шляхом складання заповіту [42, 

с. 178]. 

Спадкодавцем може бути тільки фізична особа, незалежно від гро-

мадянства, оскільки будь-яка людина як суб’єкт цивільних правовідносин 

є правоздатною (ч. 1 ст. 25 ЦК України). Причому вона може бути спадко-

давцем незалежно від віку, статі, стану здоров’я, інших характеристик 

тощо. Отже, спадкування відбувається після смерті як дієздатних, так і 

недієздатних громадян. Однак заповідати майно може лише дієздатна 

особа, тобто лише дієздатна фізична особа може бути спадкодавцем за 

заповітом. Необхідно встановити, чи помер спадкодавець. Нюанси (на-

приклад, явка особи) може мати місце під час застосування презумпції 

смерті у випадку оголошення особи померлою). Іноді можуть мати зна-

чення і причини смерті (наприклад, для усунення від спадкування негід-

них спадкоємців) [23, с. 545].  

Відповідно не можуть бути спадкодавцями юридичні особи та пуб-

лічно-правові утворення. Після припинення юридичних осіб спадкування 

не відбувається, може мати місце правонаступництво, але воно не врегу-

льовується спадковим правом. Слід погодитись з В. В. Ровним, що юриди-

чні особи, держава, інші публічно-правові утворення не можуть викорис-

товувати спадкування як правову форму передачі майна іншим осо-

бам [23, с. 596–597].  

Заповідач на момент вчинення вказаного правочину повинен бути 

повністю дієздатним. В. В. Валах, аргументуючи необхідність віднесення 

тестаментоздатності до складу цивільної правосуб’єктності фізичної особи-

заповідача, вказує на існування так званих нетестаментоздатних осіб-

заповідачів. До такої категорії автор, окрім недієздатних осіб, обмежено 

дієздатних осіб та осіб, які на момент складання заповіту не усвідомлю-

вали значення своїх дій та/або були нездатні керувати ними, науковець 

відносить ще дві групи осіб: по-перше, осіб, які вчинили самогубство чи 

замах на самогубство (за рішенням суду) та осіб, які не вміють чи не мо-

жуть читати та/або писати (стосовно секретних заповітів) [5, с. 8]. Щодо 

такої позиції слід зазначити, що законодавство жодним чином не підтвер-

джує подібного висновку, особливо на рахунок самогубців. Тому вважаємо 

такий висновок В. В. Валах безпідставним.  
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Аналізуючи питання заповідальної дієздатності (тестаментоздатно-

сті) та її порівняння з цивільною дієздатністю, О. Є. Блінков у більшості 

пострадянських держав відзначає тенденцію щодо небажання знижувати 

вік заповідальної дієздатності [43, с. 30], тобто вона переважно виникає з 

повноліттям, а не з досягненням повної цивільної дієздатності до досяг-

нення 18 років. І це при тому, що пропозиції на цей рахунок є досить об-

ґрунтованими, висуваються давно та досить наполегливо [17, с. 80–81; 22, 

с. 168; 45, с. 10]. Як виняток, можна назвати законодавство Латвії, за 

яким з 16 років може розпорядитися своїм вільним майном (тобто тим, 

правочини щодо якого не потрібують згоди батьків чи осіб, які їх заміня-

ють), а може, обмеження дієздатності не тягне позбавлення права вчи-

нення заповіту.  

Таким чином, можна підбити підсумки, що спадкодавець, будучи 

суб’єктом спадкового правонаступництва, при цьому не є суб’єктом спад-

кового правовідношення. 

Спадкоємець — це особа, яка у випадку смерті того чи іншого гро-

мадянина набуває права одержати його спадкове майно. Коло спадкоєм-

ців за законом визначає закон, коло спадкоємців за заповітом — заповіт. 

Відзначимо насамперед, що якщо спадкодавцем може бути тільки фізич-

на особа, то спадкоємцями можуть бути як фізичні особи, так і юридичні 

особи, держава Україна, Автономна Республіка Крим, територіальні гро-

мади, іноземні держави та інші суб’єкти публічного права. Іншими сло-

вами, коло спадкоємців значно ширше, ніж коло спадкодавців. Так, згідно 

з ч. 1 ст. 1222 ЦК України спадкоємцями за заповітом і за законом мо-

жуть бути фізичні особи, які є живими на час відкриття спадщини, а та-

кож особи, які були зачаті за життя спадкодавця й народжені живими 

після відкриття спадщини. Ч. 2 ст. 1222 ЦК України передбачає, що 

спадкоємцями за заповітом можуть бути юридичні особи та інші учасники 

цивільних відносин, відсилаючи до ст. 2 ЦК України. 

Однак слід мати на увазі, що здебільшого спадкоємцями виступа-

ють саме фізичні особи. Цей підхід як головна ідея проходить через біль-

шість норм книги шостої ЦК України. Наприклад, саме це відображене в 

ч. 1 ст. 1222 ЦК України, яка як основні спадкоємці визначає саме фізич-

них осіб, які можуть спадкувати і за заповітом, і за законом. І лише як ви-

няток спадкоємцями за заповітом можуть бути юридичні особи та інші уча-

сники цивільних правовідносин, вказані у ст. 2 ЦК України [45, с. 94–95].  

Аналіз положень кн. 6 ЦК України дає підстави вважати, що окремі 

положення ЦКУ розраховані виключно на фізичних осіб. Зокрема, це 

правила про усунення від права спадкування (ст. 1224 ЦК України); пра-

во на обов’язкову частку в спадщині (ст. 1241 ЦК України); заповіт з умо-

вою (ст. 1242 ЦК України); спільний заповіт подружжя (ст. 1243 ЦК Укра-

їни); спадкування за законом (ст.ст. 1258–1266 ЦК України) та деякі ін-

ші [10, с. 212–213].  

Слід погодитися, що для законодавства України характерна зага-

льна тенденція пострадянського спадкового права щодо розширення кола 

осіб, що спадкують за законом та за заповітом. Не можна погодитися з 

висновком О. Є. Блінкова, що збільшення кола спадкоємців за законом 
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відбулося за рахунок включення до нього всіх різновидів публічно-

правових утворень, що набувають право власності на майно внаслідок 

визнання спадщини відумерлою [43, с. 30]. Необхідно вказати, що в тако-

му баченні науковців є певна логіка: територіальні громади (а тільки во-

ни можуть набути право власності на відумерлу спадщину) набувають 

спадкове майно внаслідок прямої вказівки закону у випадках, коли відсу-

тні чи не закликаються до спадкування інші спадкоємці. Проте, це не є 

підставою вважати їх спадкоємцями за законом. 

Дійсно у зв’язку з оновленням цивільного законодавства відбулося 

розширення кола суб’єктів, які можуть бути спадкоємцями, дозволено 

успадковувати будь-яким спадкоємцям, зачатим за життя спадкодавця та 

народженим після його смерті (а не тільки його дітям). Також розширено 

кількість черг при спадкуванні за законом та коло осіб, які входять до цих 

черг (до шостого ступеня споріднення включно). Причому в юридичній 

літературі наявні ідеї щодо ще більшого розширення кола спадкоємців за 

законом. Так, О. Є. Блінков обґрунтовує потребу передбачити шосту чергу 

спадкоємців за законом, до яких слід віднести осіб, які перебували зі спа-

дкодавцем у соціальній спорідненості (пасинки, падчерки, вітчим, мачуха 

тощо), за умови, що вони надавали матеріальну допомогу спадкодавцю на 

підставах та у порядку, передбачених чинним сімейним законодавст-

вом [43, с. 30].  

У більшості країн спадкоємцями за заповітом можуть бути всі 

суб’єкти цивільного права. Причому в деяких правопорядках правила, 

аналогічні для насцітурусів (тобто фізичної особи, яка на момент відкрит-

тя спадщини ще не народилася) встановлені і для юридичних осіб, що 

створюються в силу заповіту, яким згодом передається спадкове майно 

(Литва, Естонія). А в Грузії, Азербайджані та Туркменістані публічно-

правові утворення не можуть виступати як спадкоємці за заповітом.  

Науковці розробили різноманітні класифікації спадкоємців, зокре-

ма, за підставами спадкування, за особливостями цивільно-правового 

статусу спадкоємців, за обсягом спадкових прав спадкоємців. Зупинимось 

на окремих з поділів спадкоємців. 

Так, важливим є поділ спадкоємців (як за законом, так і за запові-

том) за особливостями закликання до спадкування на основних (первин-

них) та побічних (вторинних). Так, побічний спадкоємець закликається 

до спадкування лише тоді, коли з тих чи інших причин об’єктивного ха-

рактеру (наприклад, у зв’язку зі смертю) не закликаються до спадкування 

інші спадкоємці.  

Серед побічних можна виділити:  

1) спадкоємців за правом представлення;  

2) спадкоємців у порядку спадкової трансмісії;  

3) підпризначених спадкоємців;  

4) спадкоємців, які закликаються до спадкування після осіб, усуне-

них від спадкування в порядку ст. 1224 ЦК України [10, с. 210].  

Ще одна досить традиційна класифікація спадкоємців — їх поділ на 

присутніх та відсутніх [46, с. 174–175]. У юридичній літературі можна 

побачити два розуміння присутніх та відсутніх спадкоємців.  



149 
 

Марина БОРИСЛАВСЬКА  
У

н
ів

е
р
с
и

т
е
т
с
ь
к
і н

а
у
к
о
в
і з

а
п

и
с
к
и

, 2
0
1
9
, Т

о
м

 1
8
, №

 3
 (7

1
), С

. 1
3
6
-1

5
7
. w

w
w

.u
n

z
.u

n
iv

e
r.k

m
.u

a
 

За першим підходом критерієм поділу спадкоємців є факт їх поі-

нформованості про відкриття спадщини. Відповідно під присутніми 

розуміються спадкоємці, які перебувають у сфері досяжності та поінфор-

мовані про відкриття спадщини. Під відсутніми зазвичай розуміються 

спадкоємці (за заповітом чи законом), щодо яких немає інформації про їх 

місце знаходження [22, с. 76] або такі, яким невідомо про відкриття спад-

щини. Книга шоста ЦК України такого поділу не містить. Ймовірно, при-

пускають науковці, це пов’язано з тим, що тому, що в сучасності телеко-

мунікаційні зв’язки роблять зайвим опікування правами спадкоємців, 

насамперед від них самих залежить, чи набудуть вони прав у порядку 

спадкування [22, с. 76]. Проте, як показує судова практика, такий висно-

вок не відповідає реальності. Досить часто причиною непоінформованості 

про викриття спадщини виступають умисні дії деяких зацікавлених осіб 

щодо приховування факту смерті спадкодавця.  

Щодо права спадкоємців на інформацію про відкриття спадщини, то 

слід зазначити, що в ЦКУ таке право спадкоємців взагалі не передбачене. 

Інші спадкоємці це робити також не зобов’язані і, скажемо відверто, часто і 

не зацікавлені. Згідно зі ст. 63 Закону України «Про нотаріат» нотаріус (а в 

сільських населених пунктах — посадова особа органу місцевого самовря-

дування, уповноважена на вчинення нотаріальних дій, отримавши від 

спадкоємців повідомлення про відкриття спадщини, зобов’язана повідоми-

ти про це тих спадкоємців, місце проживання або роботи яких відоме. Це 

може бути зроблене через виклик спадкоємців шляхом публічного оголо-

шення або повідомлення у пресі. Проте ці заходи не можна вважати дійсно 

ефективними. У разі призначення спадкодавцем виконавця заповіту захо-

ди щодо повідомлення спадкоємців про відкриття спадщини вживаються 

виконавцем заповіту, але і щодо них закон також не передбачає дієвого 

механізму реалізації. Логічно, що питання необхідності забезпечення по-

тенційних спадкоємців інформацією про відкриття спадщини порушується 

в юридичній літературі регулярно. Очевидно, що передбачені Законом 

України «Про нотаріат» заходи мають бути підсилені. Пропонуються різні 

варіанти вирішення цього завдання, зокрема інформування спадкоємців 

шляхом створення єдиного видання (друкованого і електронного) для опуб-

лікування відомостей про спадщину, що відкрилася, з вільним доступом до 

нього [22, с. 76–77]. Так, В. А. Чуловський пропонує зобов’язати осіб, упов-

новажених законом на вчинення нотаріальних дій, розміщувати оголо-

шення про відкриття спадщини в єдиному друкованому виданні та на офі-

ційному вебсайті Міністерства юстиції України [1, с. 5]. 

Щодо відсутніх спадкоємців (у розумінні тих, місце перебування 

яких невідоме), то необхідно враховувати такі моменти:  

1) ці особи можуть не знати, що вони є потенційними спадкоємцями, 

особливо якщо вони є віддаленими родичами чи іншими «сторонніми» 

особами, тобто для здійснення цими особами своїх прав вони мають отри-

мати інформацію про відкриття спадщини;  

2) набуття ними прав щодо спадкування не залежить від того, чи 

знала особа про відкриття спадщини;  
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3) особі, яка не встигла прийняти спадщину, в тому числі внаслідок 

непоінформованості її про це, надається право її прийняти за згодою ін-

ших спадкоємців, а в разі відсутності їх згоди — за рішенням суду (ч. 2 та 

3 ст. 1272 ЦК України) [22, с. 76–77], проте за умови доведення поважнос-

ті причин пропуску.  

На нашу думку, проаналізований підхід варто визнати окремою 

класифікацією спадкоємців за критерієм поінформованості спадко-

ємців про факт відкриття спадщини, згідно яким спадкоємців за 

цим поділом доречно називати поінформованими та непоінформованими.  

За другим підходом до розуміння присутніх та відсутніх спадко-

ємців пропонуємо вважати самостійною окремою класифікацією. За нею 

спадкоємців слід розмежовувати на присутніх і відсутніх, залежно від 

місця їх проживання (фактично йдеться про наявність чи відсутність 

спільного місця проживання зі спадкоємцем на момент відкриття спад-

щини). Суттєве значення цього поділу ще В. І. Серебровський вбачав у 

тому, що залежно від приналежності спадкоємців до тієї чи іншої катего-

рії встановлюються різні способи прийняття спадщини [46, с. 174–175].  

А з цим і пов’язуються певні особливості їх прав та способів прид-

бання права на спадщину [22, с. 77; 10, с. 210–211]. Зокрема:  

1) присутній спадкоємець, що проживав зі спадкодавцем однією 

сім’єю не менше п’яти років до часу відкриття спадщини, є спадкоємцем 

четвертої черги (ст. 1264 ЦК України);  

2) спадкоємець, що проживав із спадкодавцем на час відкриття спа-

дщини, презюмується таким, що прийняв спадщину, якщо він не подав 

заяву про відмову від прийняття спадщини (ч. 3 ст. 1268 ЦК України);  

3) спадкоємці, які протягом не менш як одного року до часу відкрит-

тя спадщини проживали разом із спадкодавцем однією сім’єю, мають пе-

реважне право перед іншими спадкоємцями на виділ їм у натурі предме-

тів звичайної домашньої обстановки та вжитку в розмірі частки у спад-

щині, яка їм належить (ч. 1 ст. 1279 ЦК України) [10, с. 211; 22, с. 76–77].  

У той же час відсутній спадкоємець має право розраховувати на до-

датковий строк для прийняття спадщини при його пропуску (ст. 1272 ЦК 

України), перерозподіл спадщини у такому випадку (ст. 1280 ЦК України) 

тощо [10, с. 211]. 

Отже, усі три наведені вище класифікації спадкоємців (за особливо-

стями закликання до спадкування, за поінформованістю спадкоємців про 

факт відкриття спадщини, за місцем проживання спадкоємців) мають 

важливе прикладне значення. Вони дозволяють прослідкувати особливо-

сті набуття права на спадщину такими спадкоємцями, виявити недоліки 

законодавства й особливості його застосування на практиці.  

Усі вказані в ст. 2 ЦК України суб’єкти можуть виступати як спад-

коємці. Але, враховуючи що переважна більшість спадкоємців — це саме 

фізичні особи, зупинимося на їх особливостях як спадкоємці. 

Громадянин може бути спадкоємцем, незалежно від віку, статі, ста-

ну здоров’я тощо. Отже, спадкоємцями можуть бути не тільки дієздатні, а 

й особи з неповним об’ємом цивільної дієздатності. В останньому випадку 
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відповідні дії, необхідні для прийняття спадщини, здійснюють їх законні 

представники — батьки (усиновлювачі), опікуни. 

Як уже вказувалося, закон допускає закликання до спадкування не 

тільки громадян, які є живими на момент відкриття спадщини, а й тих 

осіб, що були зачаті за життя спадкодавця і народилися живими після 

відкриття спадщини, тобто вже після смерті спадкодавця. Особа, інтереси 

якої підлягають охороні ще до її народження, називається nasciturus (тоб-

то ще не народжена) [23, с. 541]. Ця норма не є свідченням того, що нена-

роджена дитина визнається суб’єктом права, оскільки її інтереси будуть 

враховуватися лише за умови, що вона народиться живою. Якщо ж вона 

народиться мертвою, то факт її зачаття втрачає будь-яке юридичне зна-

чення, оскільки її правоздатність так і не виникла з усіма відповідними 

наслідками цього. Отже, такий суб’єкт права не з’явився, відповідно він 

не може закликатися до спадкування. Водночас дитина набуває права 

спадкування й у випадках, якщо вона після свого народження прожила 

усього кілька годин, хвилин чи секунд [37, с. 18].  

Як необхідні можна виділити дві умови для закликання таких осіб 

до спадкування: факт зачаття за життя спадкодавця; народження живим 

після смерті спадкодавця. Що стосується насцитурусів, то зазначене пра-

вило діє щодо них з тією різницею, що суб’єкта правовідносин не існує в 

день смерті спадкодавця, він з’являється пізніше [4, с. 26–27]. 

На сьогодні в юридичній літературі висловлюються пропозиції щодо 

розширення переліку спадкоємців, передбачених у ст. 1222 ЦК України. 

Так, Ю. О. Заіка вважає, що до спадкоємців слід відносити не тільки осіб, 

які були зачаті за життя спадкодавця, а й тих осіб, які були зачаті після 

смерті спадкодавця внаслідок застосування допоміжних репродуктивних 

технологій [20, с. 10–11] (ДРТ). Подібну позицію підтримує й 

О. П. Печений, В. А. Чуловський [22, с. 207–208; 1, с. 5]. Ю. О. Заіка у 

продовження своєї пропозиції пропонує для спрощення встановлення 

процедури батьківства внести зміни до СК України щодо порядку визна-

чення походження дітей [20, с. 10–11]. 

Мова йде про так званих «постмортальних спадкоємців». Можли-

вість кріоконсервації сперми, яйцеклітин та створення ембріонів in vitro 

зробили можливим зачаття дитини після смерті одного або навіть обох 

його батьків, і кількість зачать дітей після смерті батьків останні десяти-

ліття зростає по всьому світу [47, с. 91]. Чинне законодавство України не 

врегульовує ані питання визначення походження таких дітей, від осіб, 

генетичний матеріал яких використано постмортально, ані їх спадкові 

права. У вітчизняній цивілістиці склалося дві течії: від повного запере-

чення прав таких дітей (Г. Анікіна, Р. Шишка) [48; 49] до їх визнання 

(І. Рубець) [50]. Як вказує А. В. Майфат, на сьогодні (включаючи штучне 

запліднення, імплантацію ембріона, в тому числі в тіло сурогатної мате-

рі), вчені виділяють шість теоретично можливих способів відтворення 

людського життя. ДРТ, які на сьогоднішній день мало врегульовані (або 

взагалі ігноруються) цивільним законодавством, можуть породити низку 

проблем, включаючи визначення кола спадкоємців. При цьому в актах 

чинного законодавства не розкривається значення багатьох медичних 
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термінів, що породжує низку питань, що мають безпосереднє відношення 

до проблеми спадкової правоздатності [51, с. 20]. 

Відповідно до порівняльно-правового дослідження ЄСПЛ у справі Во 

проти Франції права зачатої за життя спадкодавця дитини захищаються у 

переважній більшості юрисдикцій світу [52]. Світ вже навіть бачив прикла-

ди, коли дитина народилася після смерті своєї матері [53; 54; 55; 56]. У той 

же час права дитини, зачатої з використанням ДРТ після смерті одного або 

обох із батьків у більшості країн світу, залишаються невирішеними [52]. 

Така можливість породжує низку проблемних ситуацій, пов’язаних з реалі-

зацією спадкових прав не тільки цієї дитини, але й інших спадкоємців, що 

на момент народження такої дитини вже могли вступити у права спадко-

ємців [57, с. 35]. Міжнародний досвід різних країн щодо правового регулю-

вання зазначених відносин є різноманітним. Так, у низці країн (напри-

клад, Ізраїль) посмертна інсемінація допускається тільки за рішенням су-

ду, в якому визначаються також спадкові права майбутньої дитини. В ін-

ших країнах (Іспанія, Бельгія) вводять тимчасове обмеження, протягом 

якого допускається використання репродуктивних технологій. У деяких 

країнах (Болгарія, Німеччина, Данія, Італія) посмертна інсемінація прямо 

заборонена законом [58, с. 11]. М. Л. Шелютто в різних підходах законодав-

ства різних країн до можливості постмортальної репродукції вбачає й істо-

ричні причини. Зокрема, науковець пояснює літеральне відношення Ізраї-

лю трагедією Голокосту та значним винищенням осіб єврейського похо-

дження в роки другої світової війни. І навпаки, на думку автора, Німеччи-

на, маючи ідеологічну провину за загибель населення інших країн та націй 

(в тому числі внаслідок проведення нелюдських дослідів над людьми) кате-

горично проти посмертної репродукції [48, с. 92].  

Проте одне питання — допустимість у певних державах постморта-

льної репродукції в принципі, і зовсім інше — чи визнаються діти, наро-

джені після смерті особи, чий генетичний матеріал якої використано для 

їх народження, спадкоємцями за такими спадкодавцями. Коло держав, 

які допускають спадкування постмортальними спадкоємцями (і це при 

умові, що їх походження встановлене), є ще меншим. Навіть в Ізраїлі, 

Великобританії, Нідерландах таке не допускається. Судова практика 

21 штату США та канадської провінції Британська Колумбія переважно 

виходить з того, що в такої дитини потенційно можуть виникнути права 

спадкоємця, але за умови, що на це була попередня згода особи, яка за-

лишила свій генетичний матеріал [57, с. 35]. Як показує практика деяких 

зарубіжних країн, це не єдина умова спадкування. Зазвичай законодав-

ство обмежує період з моменту відкриття спадщини, протягом якого може 

бути зачата така дитина, встановлюються й інші додаткові умови. Голов-

на ідея, якої прагне досягнути законодавство таких держав — знайти ба-

ланс для захисту та забезпечення інтересів як можливих постмортальних, 

так і звичайних спадкоємців [48, с. 96–97].  

Можна підсумувати, що норми спадкового права України майже не 

враховують сучасні досягнення репродуктивної медицини та досвід інших 

держав [59, с. 146–150], є досить консервативними. Вважаємо, що це не 

погано. 
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За умови відсутності будь-яких законодавчих приписів, залишаєть-

ся відкритим питання щодо можливості включення розпорядження про 

посмертну інсемінацію до заповіту. О. П. Печений висловлюється на ра-

хунок позитивного вирішення цього питання [60, с. 146–150]. Хоча, як 

показує аналіз судової практики по застосуванню кн. 6 ЦК України, слід 

виходити з того, що дозволеним є лише те, що прямо передбачене спадко-

вим законодавством.  

Отже, незважаючи на актуальність питання про постмортальних 

спадкоємців, на сьогоднішній день воно не отримало належного (а часто 

— й взагалі будь-якого) правового регулювання в більшості держав світу. 

Це пов’язане з неможливістю прорахування наслідків (насамперед, нега-

тивних) введення в законодавство такого поняття. 

Внаслідок проведеного дослідження зроблено такі висновки. 

Спадкові правовідносини виникають завжди як регулятивні, але 

при їх порушенні тощо можуть стати охоронними. Спадкодавець та спад-

коємець є суб’єктами спадкового правонаступництва. 

У класифікації за ознакою визначеності суб’єктів спадкові право-

відносини не можна віднести ані до відносних, ані до абсолютних. Пропо-

нується називати спадкове правовідношення умовно-абсолютним. У та-

кому правовідношенні спадкоємцю належить право спадкування, а з боку 

зобов’язаних є дві категорії осіб:  

1) «всі і кожен», хто знаходиться в межах юридичної доступності до 

спадкоємця (їх роль зводиться до пасивного утримання від дій, які мо-

жуть бути перешкодою у здійсненні права спадкування);  

2) нотаріус, який має обов’язок активного характеру. Особливість 

полягає ще в том, що особа нотаріуса наперед невідома, вона з’ясовується 

лише після відкриття спадщини. 

Спадкове правовідношення може мати як свого суб’єкта лише одно-

го спадкоємця, множинності тут бути не може. 

Усі пов’язані зі спадкуванням правовідносини, які не забезпечують 

спадкового правонаступництва, можна назвати спадковими лише умовно. 

Враховуючи їх тісний взаємозв’язок з правовідношенням щодо спадку-

вання, слід вважати їх спадковими допоміжними правовідношеннями. А 

правовідношення з приводу спадкового правонаступництва є спадковим 

основним правовідношенням. Деякі з цих правовідносин другого виду 

виникають і розвиваються вже після припинення спадкового основного 

правовідношення. 

Проведено класифікацію учасників спадкових правовідносин за 

критерієм їх суб’єктивних прав та юридичних обов’язків та за наявністю 

свого інтересу у спадкуванні. У результаті виділені такі групи учасників 

спадкових правовідносин:  

1) учасники, які володіють усією сукупністю прав та обов’язків, що 

переходять у порядку спадкування (спадкоємці);  

2) учасники, що наділені окремими правами та обов’язками, що пе-

реходять у процесі спадкування (зокрема відказоодержувачі, особи, на 

користь яких здійснено покладення, кредитори спадкодавця);  
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3) учасники, які не мають жодних прав відносно спадкового майна, 

але наділяються обов’язками щодо його охорони, сприяння у реалізації 

прав спадкоємців щодо спадщини та оформлення спадкових прав (вико-

навці заповіту, нотаріуси тощо). 

Спадкодавець є суб’єктом спадкового правонаступництва, проте не 

виступає суб’єктом (учасником) спадкового правовідношення. Проте роль 

цієї особи є особливою, оскільки саме з його смерті спадкування стає мож-

ливим в принципі.  

Спадкоємцями здебільшого виступають фізичні особи. Обґрунтова-

на доцільність класифікації спадкоємців на поінформованих та непоін-

формованих залежно від факту їх поінформованості про відкриття спад-

щини.  

Норми спадкового права України майже не враховують сучасні до-

сягнення репродуктивної медицини та досвід інших держав.  
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Subjects of Hereditary Succession and Subjects (Participants) of He-

reditary Legal Relations 

The article explores the peculiarities of the hereditary legal relationship, which 

allow to characterize its subjective composition. It has been established that hereditary 

legal relations are regulatory, but in case of violations of hereditary rights are trans-

formed into protective ones. The relationship between the concepts of «subject of heredi-

tary law», subject of hereditary succession, «subject of hereditary legal relationship», 

participant of hereditary legal relationship has been studied. It has been established 

that a testator and an heir are subjects of hereditary succession. The conclusion that 

the heir cannot be the subject of hereditary legal relationship is further confirmed, 

since from the moment of death his legal capacity ceases. The heir is the central or 

compulsory subject (participant) of the hereditary legal relationship, because without 

the heir of the hereditary legal relationship there can be no legal relationship at all. It 

has been established that the categories «participant of hereditary legal relations» and 

«subject of hereditary legal relations» are identical and derived from «subject of heredi-

tary law». It has been proved that the hereditary legal relationship should be consid-

ered conditional-absolute, as the passive duty belongs to absolutely all persons and the 

active duty — to the notary. The existence of hereditary main and hereditary auxiliary 

legal relations has been established. The participants of hereditary legal relations were 

classified by the criterion of their subjective rights and legal obligations and by the 

presence of their interest in inheritance. A general analysis of the civil status of the heir 

and heir was carried out. The question of the granting of dough capacity to minors 

(including emancipated minors) is raised. Heirs were classified by the peculiarities of 

calling for inheritance, by the fact of awareness of the discovery of inheritance, by the 

place of residence of heirs. Since the vast majority of heirs are individuals, a more 

detailed analysis focuses on heir individuals. The experience of various countries on 

post mortem reproduction and the possibility of inheritance by such children has been 

studied. 

Keywords: hereditary legal relationship, testator, heir, nasciturus, post mortem 

reproduction, inheritance by a post mortem heir. 
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